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У статті обґрунтовано доцільність використання компетентністного 

підходу у професійному навчанні майбутніх учителів музичного мистецтва, 

визначено особливості формування професійної мистецької компетентності 

майбутнього вчителя музичного мистецтва. 
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Постановка проблеми.Одним із завдань, окреслених Законом України 

«Про вищу освіту», є пошук шляхів удосконалення навчального процесу. 

Підготовка висококваліфікованих фахівців у галузі освіти пов’язана з 

формуванням професійної компетентності майбутнього педагога. У зв’язку з 

цим гостро постає проблема підготовки професійно компетентних педагогів-

музикантів, формування яких відбувається вже з першого року навчання у 

вузі, а саме, у процесі вивчення українського музичного фольклору. 

Стан дослідження.Великий тлумачний словник сучасної української 

мови трактує компетентність як якість, що пов`язана з достатнім рівнем 

знань у якій-небудь галузі [1]. Словник професійної освіти визначає 

компетентність як сукупність знань і вмінь, необхідних для ефективної 

професійної діяльності: уміння аналізувати, передбачати наслідки 



професійної діяльності, використовувати інформацію [2]. Структура 

професійної компетентності педагога розкривається В. Сластьоніним, 

Є. Шияновим через педагогічні вміння, а саме поняття «компетентність» 

визначає єдність теоретичної і практичної готовності вчителя до здійснення 

педагогічної діяльності [3].Компетентністьрозглядається А. К. Марковою як 

індивідуальна характеристика ступенявідповідностіпрацівимогампрофесії. 

Професійно компетентною є такапрацявчителя, в якій на 

достатньовисокомурівніздійснюютьсяпедагогічнадіяльність, 

педагогічнеспілкування, реалізуєтьсяособистістьвчителя і 

досягаютьсярезультатинавчання та вихованняшколярів [4, 175].  

Категорія «компетентність» – результат нового підходу до 

оцінкилюдськихресурсів. Компетенція (з лат. сompetencia) означає коло 

питань, в якихлюдина добре обізнана, володієпізнаннями і досвідом. 

«Компетенції – цеузагальненіспособидій, 

якізабезпечуютьпродуктивневиконанняпрофесійноїдіяльності» [5]. У 

концепції О. Олексюкпідкреслюється, що в 

сучаснихумовахактивізуєтьсяпроцеспошукуновихстратегій та 

інноваційнихтехнологій. Однак при цьомуважливо, щоб в 

умовахмодернізаціївищоїмистецькоїосвітивдалосяпідготуватифахівцяшироко

їпрофесійноїкомпетентності, яка включає не лишекваліфікацію, визначену 

системою набутихзнань, умінь і навичок, а й базовіособистостіякості, а 

такожуніверсальнівміння й здібності, якіхарактеризуютьсяширшою сферою 

застосування і визначаються як ключові 

[6,113].Ключовікомпетентностірозглядаються як основнийосвітній результат, 

до яких належать універсальні для соціальноїадаптації та розвитку духовного 

потенціалумистецькікомпетентності.  

Сьогодні проблема професійноїкомпетентності педагога ще не 

набулаґрунтовногоаналізу. Недостатньоактуалізованіпитаннясутності й 

зміступрофесійноїкомпетентностівчителямузичного мистецтва. 

Професійнакомпетентність учителя музичного мистецтва охоплює широкий 



спектр культурологічнихзнань, розумінняспецифікимузичногомистецтва, 

засвоєнняосновнихзакономірностеймузики, 

оволодіннязасобамивтіленняхудожніхобразів у музичномувиконавстві, 

застосуваннямузики в художньо-виховнійроботізі школярами, 

оволодінняпедагогічними методами та прийомами, 

щодозволяєздійснюватипрофесійніфункції. 

В сучасній педагогічній науці проблема формування професійної 

компетентності майбутніх учителів музики, зважаючи на невичерпність 

віками сформованого музичного потенціалу українців, стає однією з 

ключових і викликає потребу нового, поглибленого підходу до музичного 

виховання і навчання майбутніх вчителів-музикантів. Система 

використанняматеріалів музичного фольклору в навчально-

виховномупроцесірозроблялася давно, вона 

приверталаувагувідомихпедагогівминулого О. Духновича, М. Леонтовича, 

М. Лисенка, М. Вербицького, М. Максимовича, Д. Січинського, 

П. Сокальського, С. Русової, К. Стеценка, В. Сухомлинського, 

К. Ушинського та ін. і залишається актуальною на сучасномуетапі, 

потребуючиподальшого теоретичного та експериментальногодосліджень.  

Використання народної музичної творчості у навчально-виховному 

процесі у вищих навчальних закладах досліджували С. Домбровський, 

Г. Іванюк, С. Крамська, В. Костів, О. Неживий, О. Отич, О. Ростовський, 

Р. Скульський, Г. Сутрина, Н. Чернуха, які пропонують різні підходи щодо 

удосконалення підготовки майбутніх фахівців. Незважаючи на 

значнукількістьтеоретичнихдосліджень, якібуло проведено в 

галузімузичноїосвіти, проблема пізнанняукраїнського фольклору, 

щовиступаєоднією з характеристик формування педагога-музиканта в 

процесіфаховоїпідготовкистудентівпедагогічнихзакладівосвіти, є 

актуальною. 



Мета статті –розкриття педагогічного процесу з формування 

професійної компетентності майбутніх учителів музичного мистецтва  на 

основі усвідомлення цінностей українського музичного фольклору. 

Виклад основного матеріалу. Фольклорно-етнографічна діяльність є 

важливим засобом прилучення студентів до неоціненного досвіду, моралі, 

світогляду, традиційної матеріальної і нематеріальної культури народу – 

джерела формування почуттів високої людської гідності, громадянської 

національної свідомості, якостей, вкрай необхідних майбутньому педагогові 

національної школи. 

Збирацька діяльність сприяє збереженню, популяризації скарбів 

народної усної фольклорної пам᾽яті, формуванню естетично розвиненої 

особистості. Окрім того, збирання фольклору – ефективний спосіб глибокого 

пізнання життя, вивчення історії, побуту, обрядів та звичаїв народу. Саме 

тому студентифакультету мистецтв спеціальності 014.13 Середня освіта. 

Музичне мистецтво Уманського державного педагогічного університету 

імені Павла Тичини здійснюють збір, систематизацію та опрацювання творів 

усної народної творчості по закінченню вивчення курсу «Українська народна 

музична творчість» у I-ІІ-му семестрах, який сприяє системному викладанню 

українознавчого музичного матеріалу, глибокому засвоєнню студентами 

народнопісенної культури українського народу, усвідомленню пізнавальної, 

виховної, розвиваючої, етнокультуротворчої функцій української народної 

пісні. 

Фольклорно-етнографічні експедиції сприяють якісній підготовці 

майбутніх вчителів до самостійної творчої педагогічної діяльності, розширює 

світогляд, допомагає глибшому закріпленню отриманих теоретичних знань, 

їхньому впровадженню в практичну діяльність. 

Позитивнимнаслідкомтаких експедицій є поява у студента нового 

баченнямайбутньогофаху, щохарактеризуєтьсязміцнілоювпевненістю у 

правильностівиборупрофесії, потребою в 

удосконаленніпрофесійноїкомпетенції. 



Зміст, форми і методироботи за даноюпрограмоюспрямовані на 

формуваннятворчоїособистостімайбутнього педагога. Такийвчитель повинен 

володітидоситьвисокимрівнемхудожньоїкультури, системою етнознань та 

умінь, а також методикою творчогопошуку. 

Основними метою та завданнямифольклорно-етнографічної експедиції 

є: 

–надати студентам можливістьпочутиавтентичниймузичний фольклор у 

живому середовищійогопобутування; 

–застосувати й закріпити на практиціздобутітеоретичнізнання; 

–поглиблювати і розширюватизнаннясучаснихпоколінь з 

народноїмузичної творчості; сприятивідродженнюнароднихтрадицій та 

обрядівУманщини; 

–прищеплюватинавички до збираннямузично-етнографічного 

фольклору; 

–пробуджуватиглибокийінтерес до історіїсвого народу, йогокультури, 

побуту, впливати на естетичний смак збирачів фольклору; 

–нагромаджуватимузично-хореографічний, словесний репертуар для 

подальшогонауковогоопрацювання; 

– залучити нових збирачів і записувачів народної творчості, виховувати 

почуття високої людської гідності, громадянської національної свідомості, 

якостей, вкрай необхідних майбутньому педагогові національної школи. 

На момент проведення практики студент повинен знати історико-

етнографічні райони України; природничо-географічніумови районування 

досліджуваних верств населення; етногенезнаселення; етнічний склад; 

історичні умови розвитку; характерніособливості господарської діяльності, 

матеріальної та духовної культури, міжетнічні взаємини тощо; систему 

музичних та фольклорних жанрів. 

У результаті студент маєопанувати навички документально 

занотовувати явища (де, коливідбувалося, учасники, конкретні умови); 

аналізувати історичні такультурологічні причини виникнення явищ; 



характеризуватизакономірності розвитку явищ на основі 

етнографічних,культурологічних, музикознавчих теорій; визначати шляхи 

використаннярезультатівфольклорно-етнографічної експедиції у навчально-

виховномупроцесішколи. 

По закінченню експедиції студенти факультету мистецтв упорядковують 

зібранийматеріал – складають письмовий звіт, додають відео-, аудіозаписи 

музичних явищ, нотні партитури творів музичного фольклору,оригінальних 

творів місцевих аматорів та професійних композиторів; репертуарні збірки 

відомих місцевих колективів; фотографії народних обрядів, історичних подій 

тощо. 

Висновки.Отже, під час фольклорно-етнографічних експедицій 

інтенсифікується розвиток професійно-педагогічного мислення, набувається 

дослідницький досвід, окрім традиційних характеристик професіоналізму – 

знань, умінь і навичок, у майбутніх учителів музичного мистецтва 

формуються такі «компетентністні» якості, як: інтегративний і творчий 

характер; висока ефективність результату; практико орієнтована 

спрямованість освіти; співвідношення критерію з ціннісно-смисловими 

характеристиками особистості; формування мотивації самовдосконалення; 

академічна і трудова мобільність. Фольклорно-етнографічна діяльність 

сприяє формуванню професійної мистецької компетентності майбутнього 

вчителя музичного мистецтва, передбачає розвинений інтерес до художньо-

пізнавальної діяльності; широку ерудованість у системі національної і 

світової художньої культури, що дає змогу майбутньому фахівцю успішно 

здійснювати професійні функції. 

Перспективи подальших досліджень полягають у пошуку нових методів 

та форм впровадження української народної музичної культури в навчально-

виховний процес музично-педагогічних закладів з метою підготовки 

майбутніх учителів мистецьких спеціальностей до фольклорно-етнографічної 

діяльності в загальноосвітній школі. 
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